



“三伏贴”你贴对了吗？

做对这几件事，“冬病夏治”不踩坑

“冬养三九，夏养三伏”，三伏天正是祛除体内寒邪的黄金时节。想知道自己的体质是否适合贴三伏贴？下面给出一份三伏贴使用全指南，深入了解后，你将找到答案。

三伏贴的药物多选取辛温、逐痰、通经走窜、开窍活络之品，如白芥子、细辛、甘遂等，经过研磨、调配等炮制工序，可根据不同病症和体质合理配伍。

精准适配：谁最需要三伏贴

1. 呼吸系统疾病 如慢性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎、反复感冒等，尤其适用于缓解期调理，可减少发作频率、减轻症状。

2. 骨关节疾病 包括风湿性关节炎、骨关节炎、颈肩腰腿痛（如颈椎病、腰椎间盘突出）等风寒湿痹证，能缓解疼痛、改善关节活动功能。

3. 消化系统疾病 如脾胃虚寒引起的慢性胃肠炎、消化不良、腹胀腹泻、功能性便秘等，可调节脾胃功能，改善消化吸收。

4. 妇科疾病 像寒凝血瘀或阳虚导致的痛经、月经不调（如经期延后、经量少且色暗）、慢性盆腔炎等，能温经散寒、活血止痛。

5. 儿科疾病 如小儿肺脾气虚引起的反复呼吸道感染、小儿哮喘（缓解期）、小儿消化不良、遗尿等，可增强体质、改善脏腑功能。

6. 特殊人群的调理需求 如产后体质虚弱者、老年人因机能衰退导致的怕冷、易生病等情况，痰湿体质多有身体沉重、腹胀、痰多、大便黏腻等表现，可通过贴敷辅助改善体质。

重要警示：这些人群请谨慎

一、绝对禁忌

1. 皮肤敏感或有破损者：如皮肤存在湿疹、皮炎、疱疹等皮

肤病，或有伤口、溃疡，贴敷会刺激皮肤。

2. 孕妇及哺乳期女性：部分贴敷药物（如甘遂、麝香等）具有活血或刺激性，可能影响胎儿稳定，哺乳期女性也需谨慎。

3. 发热及急性病发作期患者：如处于感冒发热、急性支气管炎、哮喘急性发作等阶段，贴敷可能加重不适或干扰病情判断。

4. 过敏体质人群：尤其是对贴敷药物（如白芥子、细辛）或胶布过敏者，可能出现皮肤红肿、瘙痒、起水泡等严重过敏反应。

5. 严重慢性疾病患者：如患有严重心脏病、肝肾功能不全、恶性肿瘤等，身体耐受力差，需医生评估后决定。

6. 婴幼儿（尤其3岁以下）：皮肤娇嫩，对药物和刺激耐受性差，且难以表达不适，需慎重考虑。

二、这些体质慎用

1. 湿热体质：这类人群体内湿热较重，若使用温热药物贴敷，可能会助长体内湿热之邪。

2. 阴虚体质：阴虚体质者体内阴液亏少，贴敷常用药物多偏温热，可能会进一步伤阴。

3. 阳盛体质：阳盛体质的人阳气偏盛，使用温阳药物贴敷，可能引发或加重不适症状。

科学操作指南：关键要点

一、时间控制

1. 通用原则：根据年龄和皮

肤耐受度调整，避免贴太久导致皮肤损伤。

小孩：3~6岁：每次15~30分钟；6~12岁：30~60分钟。

成年人：1~4小时（体质敏感者可缩短）。

老年人：皮肤敏感度低，建议不超过4小时。

2. 贴敷期间，若皮肤有明显灼热、疼痛，无论时间长短，立即取下。

二、饮食管理

1. 贴敷当天及前后3天，忌辛辣刺激（辣椒、生姜、大蒜）、生冷寒凉（冰饮、凉菜、西瓜等寒性水果）、海鲜发物（虾、蟹、羊肉、韭菜），以防加重皮肤敏感。

2. 老年人消化弱，避免油腻、难消化食物；小孩需少吃零食、甜食。

3. 多喝温水，少喝饮料，尤其避免冰水。

三、日常护理须知

1. 贴敷后6~12小时内，避免剧烈运动。

2. 贴敷期间及之后1天内不洗冷水澡，洗澡水温以37℃~40℃为宜。

3. 保持贴敷部位干燥，避免淋雨、游泳。

湖南省中医院 唐雪

湖南中医药大学 郭施蕾

湖南中医药大学第一附属医院

周兴

夏季中药注意科学保存 确保品质与安全

炎炎夏日，高温潮湿天让人体感觉不适，同时对家中的中药材也是一种考验。如果保存不当，中药饮片中的化学成分易发生氧化、分解等反应，高温下香气成分挥发快，饮片吸湿受潮易霉变，富含淀粉、糖类、蛋白质的饮片易出现虫害，含油脂的饮片易泛油。药材因此会出现发霉、生虫、走油、变质等现象，轻则药效大打折扣，重则产生有害物质，危害健康。下面这份夏季中药保存指南，助您科学守护中药品质。

1. 中药饮片的保存

存放于阴凉（室温在20℃以下）、干燥（如双层塑料袋密封）、避光（如避光密封罐）的环境。定期检查，出现霉变、虫蛀、泛油、变色等现象时，不可使用。

2. 中药汤剂的保存

带回家自行煎煮的中药，建议当日煎煮当日服用。代煎中药使用真空密封包装，由于不含防腐剂，建议最好置冰箱冷藏室保存。应注意不要冷冻，以免影响药效。代煎中药需确保完全冷却后再放冰箱，2℃~8℃冷藏，可保存7~10天。室温25℃以下存放，不宜超过48小时。如出现药液变味、霉变等，不可使用。

3. 中药配方颗粒的保存

宜在阴凉、干燥、避光处保存，不要放进冰箱或湿度较大的地方，以免出现结块。冲泡好的中药配方颗粒不宜隔夜服用。

中药配方颗粒保存时间过长易受潮而不易倒出，甚至出现结块或霉变。如果出现结块和霉变，不可使用。

夏日使用中药的注意事项还有不囤药，7剂以内；不侥幸，变质后不可使用。稳稳当当喝中药，确保治疗效果。

湖南中医药大学第一附属医院

主管中药师 胡超

胸口“堵车”警报：胸痹的现代生存指南

胸痹在中医典籍中已经存在了两千多年，与现代医学中的冠心病、心绞痛和心肌梗死等心血管疾病相对应，不是单一某一器官的病症，而是人体气血和脏腑功能失调引起的一个“大家族”。在这个大家族中，心血瘀阻证是较为“暴躁”的一员，以胸部闷痛、牵连背部为主要表现，严重时会使人出现濒死感。若将心脏比喻为人体的生命主干道，那胸痹心血瘀阻证就像是心脏血管中的血液发生了“堵车”，下面我们就来聊聊胸痹心血瘀阻证的那些事。

认识胸痹心血瘀阻证

胸痹心血瘀阻证会使人出现针扎、刀割样的疼痛，且疼痛的位置较为固定、不会移动，在劳累或者情绪激动后其程度会加重，还会使人出现嘴唇发紫、舌下青筋暴露等表现。若这种“堵车”情况未得到及时、有效的疏通，血液长时间瘀积就会产生大问题。心血瘀阻证胸

痹的发生不是突然的，发生前身体往往会发出胸闷、胸痛、心悸、心慌等“求救信号”，只是很多时候人们没有当回事。很多人认为只有老年人才会得这种病，其实不然，随着年轻人熬夜增多、运动缺乏和饮食习惯结构的改变，给其心血管系统“添了不少堵”，因此越来越多年轻人出现了胸痹心血瘀阻证。

发生胸痹心血瘀阻证，该如何应对

首先，要进行药物调理。常用的是血府逐瘀汤，为中医的经典方剂，药物组成包括桃仁、红花和当归等，其像一支专业性较强的“道路抢修队”，可对瘀血进行针对性的疏通。具体，因每个人的体质不同，在调理过程中要坚持因人而异的原则，在医生指导下用药。

其次，出现胸痹心血瘀阻证时，加强自身情绪管理非常重要。在中医理论体系中，情绪与气血的运行密切相关，正如古语所云：“怒则气上，喜则气缓，悲则气消，恐

则气下，惊则气乱。”表明不良情绪状态可诱导气滞血瘀现象。我们可以把这个过程比作交通堵塞：路上的汽车因为驾驶员互相抢道变得杂乱无章，交通状况就会变得越来越糟糕，共情、情绪起伏就会加重气血瘀阻。要想有效缓解这一难题，可通过一些具体措施对情绪进行调控。比如每天利用十分钟静坐冥想，用深呼吸、内心宁静等方式抚慰紧张心情。另外，发展并全身心地投入到兴趣爱好中，是转移注意力的有效途径，它可以帮我们从负面情绪中暂时解脱出来。情绪顺畅时，就会自然而然减轻瘀堵，进而帮助改善胸痹心血瘀阻之证。

此外，适当的运动对血液循环也有一定的促进作用。这就像踩了心血管系统的“油门”一样，可一定程度缓解“堵车”的情况。日常生活中，可选择散步、慢跑、太极拳和八段锦等较为温和的运动方式，每天30分钟，每周5次左右。

在运动时需坚持循序渐进的原则，将心率控制在较为舒适的范围内。

还有在饮食调理上，要有目的地增加某些有活血化瘀作用食物的摄取。常见的有黑木耳、山楂。黑木耳中含有大量的营养成分，能有效促进血液循环；山楂因其特有的酸味及大量有机酸，有助于软化血管、改善血液流通。同时，饮食上需追求清淡，不要过多吃肥肉和动物内脏类等高脂肪类食品，否则不仅会使血液黏稠度升高，也会进一步影响血液正常运行，加重身体“堵车”。

综上所述，胸痹心血瘀阻证并没有听起来那么可怕，当发生后，我们需要注重身体亮起的这个“红灯”，通过科学养护，确保生命主干道心脏的畅通，提高我们的生活质量。

湖南省益阳市桃江县灰山港镇中心卫生院（桃江县第二人民医院） 刘学明